

世预赛

三连败！

定位球又失守，被澳大利亚以3比1逆转
国足再度痛失好局

又是定位球失守，又是痛失好局，垂头丧气的国足再成对手庆祝胜利的“背景板”！北京时间10月10日，2026年美加墨世界杯预选赛亚洲区18强赛C组上演焦点战，中国男足国家队做客阿德莱德椭圆球场以1比3惨遭澳大利亚队逆转，遭遇18强赛三连败。

国足在18强赛前两轮连负日本和沙特阿拉伯两支亚洲传统强队，次轮在率先破门且多打一人的好形势下惨遭逆转，尤其令人扼腕叹息，两战唯一进球为对手的乌龙球。而澳大利亚面对实力偏弱的巴林和印度尼西亚仅取得1平1负零进球的惨淡开局。这对难兄难弟此番狭路相逢，却展现出完全不同的姿态和精神面貌。内外交困的国足遭遇伤病潮，武磊、阿兰、杨泽翔和朱辰杰退出名单，赛前扭伤的高准翼因伤缺席，多线作战的一众国脚人困马乏，而伊万科维奇在帅位上已是摇摇欲坠。

相比于国足的一潭死水毫无波澜，澳大利亚主帅阿诺德则主动请辞，波波维奇成为新帅，这支世界杯常客展现出急于改变现状的决心。尽管“澳洲袋鼠”同样遭遇博伊尔、延基等主力受伤的困扰，但波波维奇本次召入了韦卢皮莱、阿尔萨尼、比伊奇、杰里亚等执教墨尔本胜利队时的嫡系，希望在短时间内实现战术体系的过渡和灌输，在与中国队的执教首秀中旗开得胜，重回正轨。

尽管国足此役的策略是稳守反击，但主帅伊万科维奇派出的首发阵容并不保守，几乎祭出了手中的所有牌，张玉宁、韦世豪和南多三箭齐发。由于朱辰杰受伤，蒋圣龙位置后撤与蒋光太搭档中卫，李源一和王上源联袂后腰，在

右闸杨泽翔、高准翼相继受伤后，21岁小将胡荷韬上演国家队首秀，加上李磊顶替身体状态不佳的左后卫刘洋，这条临时拼凑的防线只有蒋光太是正牌主力，国足防守压力可想而知。

与日本队地面传控的技术流打法不同，澳大利亚球员攻击力强，但技术略显粗糙、攻防节奏偏慢，进攻由古德温、伊兰昆达和米勒发起，但三人缺少有效连线，且缺少中路渗透，两翼传中高空轰炸为主要进攻手段。面对对手相对单一的进攻方式，国足在开局阶段的防守做得相当到位。在顶住对手的进攻三板斧后，国足在第20分钟意外取得领先，门将王大雷后场大脚传中，张玉宁头球摆渡，杀入禁区的谢文能带球一气呵成推射先拔头筹，斩获国足在本次18强赛的运动战首球。

国足原本有机会首次以领先姿态进入中场休息，但胡荷韬为年轻付出代价，他在第47分钟不理智的犯规送给对手前场左侧任意球，澳大利亚中锋米勒力压蒋光太头球扳平。这是国足在本次18强赛的第四粒定位球失球，此前两战曾三次在角球防守中城门失守。

下半场，国足主帅伊万科维奇用拜合拉木换下上半场在攻防两端表现抢眼的谢文能，进攻属性更强的韦世豪和拜合拉木频繁后撤参与防守，导致中场防守屏障减弱。第54分钟，澳大利亚的进攻核心古德温利用国足中路防守失位施展个人才华，以一脚技惊四座的世界波洞穿王大雷的十指关。伤停补时阶段，国足防线再次出现混乱，被对手中路跟进将比分锁定为3比1。最终，国足无奈吞下18强赛三连败的苦果，出线前景堪忧。

羊城晚报记者 柴智



10月10日，中国队守门员王大雷（右下）在比赛中未能扑出澳大利亚队球员米勒的攻门 新华社发

对国脚表现仍称满意，国足主帅伊万科维奇——

主场对印尼队是真正战斗的开始

保留进军世界杯的希望。”

此役伊万科维奇指挥的最大争议为中场换下表现亮眼的谢文能，对此克罗地亚主帅作出解释：“上半场结束后他的腿部肌肉感到不适，为了保护球员，让他尽快恢复，以准备5天后与印尼的关键比赛，最终采取半场换人，这样就不占用换人次数。”

胡荷韬本战上演国家队首秀，虽然已拼尽全力，但上半场结束前一次不冷静的犯规送给对手前场定位球，直接导致被扳平。伊万科维奇给予这名21岁新星充分的肯定，“球队遭遇伤病，多名后卫受伤，我们临时补充了胡荷韬，他很年轻，对位的球员都是在欧洲踢球且经验丰富，他在高强度的比赛中承受了很多压力，表现出了能力和勇气，我很欣赏他在比赛中表现出的状态和内容。”

中澳之战，国足在上下半场呈现

出两副面孔，伊万科维奇认为下半场的崩盘是多种因素引发的。“我们需要把比赛分成很多阶段。比赛的过程是遗憾的，上半场最后阶段，按理说不应该犯规，但对手利用定位球扳平比分。改变需要一步一步来，如果中超联赛的节奏更强，球员的体能储备更好，我们就能体现硬度。对方多数球员都在欧洲踢球，对抗能力更强，节奏更快，造就了硬朗的踢法。”

谈到下一个对手印度尼西亚，伊万科维奇直言这支脱胎换骨的东南亚球队不可小觑，“印尼也是强队，他们的归化球员很多，大部分球员在荷兰、比利时踢球。这场比赛将是真正战斗的开始，我们要全力准备，打出自己的硬度和侵略性，只有付出更多努力才能取得积极的结果。”

羊城晚报记者 柴智

亮话体坛

国足的“世界杯”
且踢且珍惜！

连续第二场，国足又是领先被逆转，但是恐怕没有多少人会感到可惜。毕竟1比3的差距不小，悬殊的场面和数据统计更是有目共睹，因此距离真正意义上的“被逆转”相去甚远。

18强赛开局三连败，人们猜到了开头，但或许没有猜到国足落后到怎样的程度：3场过后，他们在所有18强球队中的丢球数（12球）断层领先；国足已经遭遇世预赛四连败，刷新了球队历史最长连败纪录，“成功”超越被普遍认为是最糟糕的国足主帅卡马乔13年前执教时的纪录。

比数据和场面更令人失望的，或许在于国足不断地栽在同一个坑里。本场比赛，他们又一次在定位球上失守，这是国足最近三场世预赛的第四个定位球防守失误丢球。定位球本该是相对容易通过复盘和针对性的训练加强的环节，也是实力相对较弱的球队爆冷的法宝，但国足却慷慨地一次又一次地把它送给对手。

主教练伊万赛后说，几天后对印尼的比赛，将是真正战斗的开始。这和分组抽签刚揭晓时人们的预测相同，也不同。

相同之处在于，根据理性的实力对比，从沙特、日本、澳大利亚身上拿分难度较高，印尼和巴林这两个同组对手，才是国足抢分的重点所在；不同之处在于，印尼先后逼平了沙特和澳大利亚，巴林则击败了澳大利亚，不但少赛一轮积分都领先于国足，而且都表现出不俗的竞争力。尤其是昔日国足根本看不上的印尼队，近年来凭借归化政策招徕了不少在欧洲联赛效力的实力球员，而且使用得当，实力明显跃升了一个级别。届时，国足是输球算爆冷，还是赢球算爆冷，难说得很。

“输完泰国，再下去没得输了。”范志毅当年名言的含金量，还在不断提升。本场比赛后，很多人感叹说，国足进18强赛，其实都是靠着那位自己开店卖棉浆纸的新加坡门将高接低挡，拖住了国足的晋级对手，可见国足的实力，原本不足以应付18强赛阶段，还不如之前就无缘晋级，少丢点人。

球迷的这种情绪，完全可以理解。但是，现在的中国足球，不怕丢人，怕的是连丢人的机会都没有。18强赛是他们目前能够摸到的最高级别的比赛舞台。他们需要这些A级比赛的“折磨”，需要了解自己和对手之间的差距变化，需要重新锚定和正视自身实力当前的定位。

国足眼下的当务之急，就是尽可能地增加剩下比赛的含金量。下一场比赛对印尼，如果能够打平乃至获胜，他们还将保留冲击前四名的希望，还可以获得更有锻炼价值的比赛机会，而不会过早迎来整个赛程的“垃圾时间”。

这就是他们的“世界杯”，且踢且珍惜。
羊城晚报记者 赵亮晨

特别关注

加盟意甲班霸球队
朱婷第六次
开启留洋之旅



策划 林如敏 朱帆

统筹 周方平

九运会既“办赛事”亦“办城市”
广东宏远队开启“十一冠”征程

A 多位中国体育巨星从九运会“起飞”

2001年北京成功申办奥运会，同年11月第九届全运会在广州开幕，这既是新世纪我国举办的第一个规模盛大的全国综合性体育盛会，也是中国体育进一步与世界接轨的象征。就像九运会吉祥物“醒狮”威武所象征的那样，中国体育事业在新世纪进一步苏醒，威风凛凛，迈向新的辉煌。

那届比赛还是小将的姚明、刘翔、林丹、郭晶晶、罗雪娟都有亮眼的表现。18岁的刘翔打破全运会纪录夺冠，为他三年后在雅典奥运会加冕打下基础。姚明在一年后以状元秀的身份前往NBA开启了一段传奇历程，新星李小鹏、王楠等人也脱颖而出，在七年后的北京奥运会上成为中国代表团的中流砥柱。

申奥成功之后，中国体育日益受到世界的关注，九运会不

但在赛事规则方面进一步和世界接轨，在不少项目的决赛阶段还出现了外籍裁判执法比赛，成了一道独特的风景线。继成功

举办六运会，首次将市场化办赛引入全运会之后，广东在九运会的筹办过程中继续坚持“办城市”和“办赛事”相结合的理念，不仅仅是城市空间的再度扩展，更表现在城市环境、功能和形象的全面提升，不但新建了广东奥体中心，更带动天河东部地区的发展，实现广州城市空间的第二次东进。

九运会通过赛事完善城市承载功能，提升老百姓的生活品质，在此期间兴建的体育设施惠及群众，体育场馆布局更为合理，体育氛围日渐浓厚。

九运会让人印象深刻的不仅有吉祥物“醒狮”威武，还有会徽。九运会的会徽是全运会会徽史上具有突破意义的一次

B 广东宏远有力助推篮球职业化

1993年底，广东宏远集团董事长陈林组建了全国第一家民营篮球俱乐部——广东宏远篮球俱乐部，随后，俱乐部开始从全国各地招揽人才，厚积薄发的东莞篮球，也从此进入发展新纪元。广东宏远俱乐部的发展历程，不仅见证了广东篮球的崛起，也体现了中国篮球职业化的进程。

2003—2004赛季，广东宏远与八一队在CBA总决赛相遇。当时31岁的李群和外援积臣，带领着年轻的杜锋、朱芳雨、王仕鹏以及不到20岁的易建联等人，从当时称霸中国篮球多年的八一队手中，夺下了广东的第一个CBA冠军。从那一刻起，广东宏远便开始踏上“十一冠”征程。

值得一提的是，2004年，广东宏远夺得首冠之后，队长李群终于宣布和妻子结婚，兑现了“夺冠才结婚”的诺言，他在东莞举办了盛大的婚礼。

回忆起广东宏远的辉煌历史，媒体人周先生说：“当年球

迷盛况，用两个字形容就是‘疯狂’。当时宏远队主场是在东莞市体育馆，只能容纳5000到6000人，场场爆满，一票难求。每次比赛前，体育馆前面那个饭店就会座无虚席，吃饭的几乎都是前来观赛的球迷。”

周先生印象最深刻的一次广东队夺冠是2004—2005赛季，广东宏远队总决赛对阵实力非常强的江苏队。前四战双方打成2比2。总决赛的最后一场（当时CBA赛制是总决赛五战三胜）是在江苏的主场，最后一节江苏队一度领先16分，但最后还是让广东队逆转夺冠。

亲眼见证广东宏远队十一冠的历程，周先生感叹，广东宏远的辉煌成绩离不开当地浓厚的体育氛围：“宏远队在东莞具有深厚的球迷基础，宏远队之所以取得这样辉煌的成绩与此是分不开的。一支球队成绩好才能留住观众。有球星才能留住球迷，在这方面，广东宏远队一直都做得很好，他们既是CBA夺冠最多的球队，也不

创新之作。会徽是一个飞跃绸带的抽象人形，在飞跃过程中幻化成数字“9”，既动感十足，又富有内涵。

九运会会徽创作者邝丹妮在谈到设计理念时说：“九运会会徽不仅仅是设计一个运动会标志，更是广州跨时代的全新国际化大都市形象的体现。”邝丹妮认为2001年的广州处于腾飞向上的时期，她的团队首先确定了关键词“跨”，既与跨进新世纪的时间点相吻合，也与广州处于经济腾飞、迈向国际化的时代背景相契合。最终邝丹妮团队设计出一个运动员用红绸的动作，既能表示跨的含义，也能与“9”的元素融合到一起。九运会会徽的设计融合了地域文化、历史背景以及活动的核心价值，使其成为世纪之交连接过去与未来的桥梁，同时也是展现活动特色的重要手段。



广东宏远在2003—04赛季首度夺得CBA总冠军 图/视觉中国



第九届全运会开幕式在广州举行 图/视觉中国

9日晚为她专门召开了发布会。朱婷透露，自己很早就知道科内利亚诺女排，这支球隊成立于2012年，曾于2019年和2022年夺得世界女排俱乐部锦标赛冠军，以及2021年欧洲女排冠军联赛冠军。此外，科内利亚诺曾7次夺得意大利联赛冠军，是现今世界顶尖的女子排球俱乐部之一。有趣的是，上赛季，朱婷效力的斯坎迪奇队正是因为1比3不敌科内利亚诺，无缘夺冠。

科内利亚诺俱乐部也展现出对朱婷的极度重视，9日晚为她专门召开了发布会。朱婷透露，自己很早就知道科内利亚诺这支球隊，2017年也曾在发布会的所在场馆打过比赛，“当时很多人建议我加入这支球隊，于是今天我来了。我也知道这支队伍获得过很多冠军，希望在这里学习到更多的东西，感受到不一样的氛围。”朱婷新赛季将身穿4号球衣，这也是她在河南队出道时身穿的球衣号码。朱婷表示新赛季希望能够帮助球队夺得冠军，将在中国举行的世俱杯也是目标之一。

加盟球队后，朱婷近一周将单独训练，此后才会加入球队一起训练、比赛。科内利亚诺还拥有来自世界各地的一流球员，比如巴西主攻加比、波兰二传沃沃什、美国主攻拉涅尔、意大利女排自由人德吉纳罗等。

朱婷将在下个月迎来30岁生日，虽然近两年奥运会她均因伤而归，期间还遭遇了手腕受伤的挫折，但这一新合约显示，其个人价值和实力依旧得到世界顶尖联赛、俱乐部的认可。

羊城晚报记者 苏荇